

LAS NOTICIAS

ÓRGANO DEL COMITÉ DE CATALYÑA DE LA U.G.T.

BARCELONA, viernes, 11 de noviembre de 1938 — Año XLIII — Núm. 14.525 — Redacción y Administración: Rambla de Estudios, 6 — Teléfonos 13.000 - 13.009 — Precio: 30 céntimos

Foch no habría firmado el armisticio de la Gran Guerra si nubiera podido suponer que, veinte años después, Daladier firmaría el acuerdo de **Munich**

Hoy hace veinte años que se firmó el armisticio

Como en el Madrid de hace dos años

Se cumple hoy el segundo aniversario de un acontecimiento de gran importancia en nuestra lucha. En tal día como hoy, el año 1936, se celebró en el Monumental Cinema de Madrid un mitin en el que participaron Lister, "El Campesino", Galán, Nicoletti, Mije, Jaén, Castro y Pepe Díaz. La capital de España vivía las jornadas más gloriosas de su historia. El pueblo, mal armado, mal preparado, derrochando entusiasmo y heroísmo, había detenido a los fascistas en los mismos alrededores de Madrid. ¡Jornadas de Buitrago, de la Casa de Campo, de los Carabanchetes, de Puerta de Hierro! Empezaba su actuación la Junta de Defensa, y el pueblo, todo el pueblo de Madrid, se movilizaba firmemente decidido a cerrar el paso al enemigo.

El acto que se celebraba en el Monumental Cinema era un llamamiento a la resistencia. "Que cada casa sea una fortaleza y cada hombre un combatiente", decían los jefes militares, que habían abandonado por unos momentos los frentes de combate para llevar a la población civil la alta moral de los soldados. Y las casas se convertían en bloques y los hombres y las mujeres empuñaban las armas y bajaban por las Rondas y la Moncloa al encuentro de los tanques italianos y de los moros de Yagüe. Pesaba sobre el ánimo de la población una retirada que había quemado lo más granado de las organizaciones. Desde Talavera, todo el camino estaba sembrado de camaradas caídos en la lucha, arrastrados a la tierra, clavados en el suelo, que se disputaba palmo a palmo al imponente material extranjero y a las bandadas de factiosos y de escuadras. Y el llamamiento de los soldados del pueblo fue suficiente para que se operara la maravillosa reacción y para que, después de la inaudita resistencia, se pasara, sin solución de continuidad, al ataque.

Aquello fue posible gracias a la firme resolución de las masas populares. No teníamos enton-

El magnífico espíritu de nuestros soldados

ces Ejército regular, nuestra retaguardia estaba desquiciada, faltaba de todo, armas, víveres, cuadros de mando, medicamentos, material de todas clases. Sin embargo, se vencieron todas las dificultades y el fascismo no pasó. A partir del 11 de noviembre de 1936 el pueblo de Madrid levantó sus tiendas de campaña y desde entonces no ha dejado ni un solo día de ganar un metro de terreno para la República. Las enseñanzas de aquellas jornadas no han caído en tierra yerma. Los errores que las precedieron se han corregido. Hoy tenemos un Ejército regular poderoso y disciplinado, bien armado, bien equipado, con excelentes cuadros de mando, con comisarios abnegados y capacitados, con un concepto exacto de la disciplina. Un Ejército que ha llevado a cabo extraordinarias hazañas y que ha escrito en las márgenes del Ebro una epopeya que supera o iguala a las más gloriosas gestas de nuestra historia militar. Nuestro Ejército siente ahora tras sus espaldas una retaguardia estrechamente unida, una industria que incrementa y perfecciona incesantemente sus cupos de producción, un pueblo que le quiere y le ayuda. Las circunstancias han cambiado. El Ejército es la unidad armada, perfectamente compenetrada con la retaguardia, en unión de la cual forma la España auténtica, la República democrática nacida de los más íntimos anhelos populares. Las lecciones que dió Madrid son ejemplos perennes y palpantes y sus enseñanzas deben utilizarse en todo momento. Cuando Madrid comprendió que había que resistir, resistió, y los fascistas se quedaron a las puertas. El 11 de noviembre creyó que había llegado el momento de contraatacar, y se lanzó a la ofensiva. A los dos años la fortuna guerrera nos coloca en circunstancias análogas. Es preciso estar atentos a la resistencia y apercebidos a la orden de ataque. El interés no reside en los metros de terreno, sino en la unión de todas las fuerzas republicanas dispuestas a lanzarse sobre el enemigo como un alud.

«El plan de Londres de retirada de voluntarios y nada más que este plan»

Otro razonado y enérgico artículo de León Blum sobre el problema español

PARIS, 10. — "Le Populaire" publica un nuevo artículo del ex presidente del Consejo León Blum, insistiendo en la tesis de su artículo de ayer: "El plan, pero nada más que el plan".

"Repito — dice Blum — que la letra, el espíritu del plan de Londres aprobado en Julio pasado por todas las potencias que forman parte del Comité de no intervención, prohíben conceder la beligerancia a Franco antes de la retirada total de su ejército italo-alemán. Repito que los acuerdos anglo-italianos son una cosa y el plan de Londres otra. El objeto no es el mismo, las partes no son las mismas y los acuerdos no tienen nada de común. El plan de Londres, por lo tanto, debe interpretarse y aplicarse según sus propias cláusulas, que no permiten ninguna contradicción.

Los últimos discursos del señor Chamberlain en la Cámara de los Comunes dejan la impresión de que en Munich ha hablado de la cuestión española con Mussolini y con Hitler. Puede ser que me equivoque, pero de todas maneras no creo en ganarme afirmando que en ninguna conversación relativa a este punto ha participado el señor Daladier ni tampoco se ha discutido en su presencia. Francia, por lo tanto, está libre de todo compromiso directo o indirecto. Puede ser también, y este durante el próximo viaje a París los señores Chamberlain y Halifax piden a Daladier y Bonnet que interpreten el plan de Londres según la

¿Van a ser protegidos los convoyes de víveres para España?

PARIS, 10. — La señora Tabouis publica en "L'Oeuvre" la siguiente información:

"Añoche, en los pasillos de la Cámara de los Comunes, se enunciaba como cierto el éxito de las negociaciones empezadas hace tiempo por lord Halifax para hacer llegar víveres a los republicanos españoles. Esto significaría un arreglo gracias al cual los convoyes de víveres para la España republicana serán protegidos contra los bombardeos aéreos. Esta información ha sido particularmente bien acogida por todos los círculos políticos.—Agencia España.

HABLA UN CRITICO MILITAR SUIZO

La situación facciosa y la situación republicana

Ascienden a 85.000 las bajas fascistas en las operaciones del Ebro

BASILEA, 10. — El correspondiente de la "National Zeitung" en Barcelona envía un artículo en el que destaca la diferencia de la situación facciosa y republicana.

"La ofensiva republicana en el Ebro y en el Segre — escribe — son ofensivas demostrativas del poder del Ejército de la República y de la diferencia de situación a la que han de hacer frente ambos adversarios. Aunque los facciosos logran llegar al Ebro, Cataluña puede ser defendida perfectamente por los republicanos, mientras que los fascistas no tienen posibilidad alguna para emprender cualquier operación en tanto los soldados republicanos ocupen la orilla derecha del río.

"A pesar de la superioridad de armamento, especialmente artillería pesada, tanques y aviones — añade dicho correspondiente — los facciosos no han podido obtener ningún éxito importante. Según censo de la zona, en doce kilómetros de frente fueron destruidos 330 aviones. Estos aviones son muy modernos, pues al ser destruido uno de ellos se ha comprobado que fue construido en el año actual".

El correspondiente dice que las bajas fascistas en el Ebro ascienden a 85.000 hombres.—Agencia España.

CONSEJO DE MINISTROS

El doctor Negrín informó sobre nuestra heroica resistencia en el Ebro y de la marcha afortunada de acciones emprendidas en los otros frentes

A las once de la mañana se han reunido los ministros en Consejo, bajo la presidencia del doctor Negrín. Acabó a las cuatro, facilitando el ministro de Agricultura la siguiente referencia:

"El presidente del Consejo y ministro de Defensa Nacional informó al Gobierno de la situación en los frentes en la que destacó el heroísmo de los defensores de la República, especialmente en el sector del Ebro, donde, a pesar de la gran acumulación de material bélico italiano y alemán, nuestros soldados resisten con singular heroísmo.

También dio cuenta de la marcha afortunada de las diversas acciones emprendidas en diferentes frentes.

El ministro de Estado puso al corriente al Gobierno de los últimos acontecimientos internacionales que tienen relación con España, aprobándose las iniciativas aportadas para la mejor defensa de la República en el exterior.

Se acordaron diversos nombramientos diplomáticos.

Fueron aprobados numerosos expedientes de diversos departamentos ministeriales.

Finalmente se aprobó una combinación de gobernadores que afecta a las provincias de Murcia y Almería.

PARA QUE SE ENTERE EL COMITE DE ENCUESTA

Desde su constitución la aviación fascista ha realizado 64 feroces bombardeos en los que ha destruido 668 edificios y ocasionado 993 víctimas

El Ministerio de Defensa Nacional nos ha facilitado la nota siguiente:

"Al quedar constituida la Comisión Internacional de Encuesta que había de comprobar los bombardeos en la retaguardia, la ferocidad de los rebeldes adquirió un impulso tal como para que pueda asegurarse que estas medidas han estimulado al ensañamiento contra nuestras poblaciones civiles, jamás tan bárbaramente castigadas como durante este periodo.

Desde el 10 de agosto hasta el 1.º del mes presente se han registrado 64 bombardeos: 668 edificios destruidos y 993 víctimas.

Es preciso destacar el hecho, no para lamentarse de él, ya que jamás hemos conjeturado en que los rebeldes, es decir, los pilotos alemanes e italianos, a cuyo cargo corre en todo caso el manejo de la aviación, desistieran de sus designios brutales; si el Ministerio de Defensa Nacional lo hace público es para poner de relieve hasta qué punto Alemania e Italia se han comprometido a demostrar las afirmaciones hechas en el Parlamento inglés cuando recientemente se declaró allí que desde el nombramiento de la Comisión Internacional de Encuesta habían decrecido los bombardeos. Las cifras aseguran todo lo contrario; y para quienes piensan en la ventaja de una política realista, ningún testimonio más concluyente que el de advertir que el primer intento de mitigación práctica de la guerra española sólo ha servido para exaltar la crueldad de nuestros enemigos."

PARTE DE GUERRA

Resistimos con moral elevadísima en el Ebro, el Segre y Levante

EJERCITO DEL ESTE. — En la zona del Ebro continúa el violento combate, resistiendo los soldados españoles, con moral elevadísima, los furiosos ataques de las fuerzas al servicio de la invasión, que sufren graves pérdidas.

En el sector del Segre el enemigo contraatacó fuertemente, apoyado por aviación y tanques, nuestras po-

Nuestros ametralladores



Como los soldados de otras especialidades, nuestros ametralladores han demostrado en mil ocasiones el espíritu heroico y el valor que caracterizan a las armas de guerra la capacidad y el heroísmo.

el mundo

Vigilancia antifascista

El fascismo, particularmente en su versión hitleriana, resalta una habilidad notable en la preparación de atentados, explotando sus efectos en el juicio incauto, que no se en la sangre vertida, obra que se une a la idéntica múltiple del soborno, del cultivo encanallado del instinto físico a la guerra, de la castidad insoportable de la personalidad, que se contradice nunca en abyección y oscuridad.

Un ejemplo de este tipo sirve de ejemplo prototipo a las claudicaciones de Daladier y a las exigencias de la política interna.

A través de la agencia trotskista de los regimenes totalitarios, un joven judío, alucinado, con la rabia sorbida de la persecución inlame de su objeto su familia y su raza, organizó contra un funcionario nazi en circunstancias fúrbidas de facilidad, y en una situación extraordinariamente propicia para que los encadenados de la Humanidad se atrevan a levantarse seis pies al río. No queramos equivocarnos en sus diversos momentos del suceso, pero tal como nos llega envuelto importantes lecciones.

Sería una crueldad culpable creer que los atentados del eje emplean para su consecución de sus fines métodos directos, abiertos, probados.

(Continúa en la página 3)

Francia y el acuerdo anglo-italiano

No se retiran las defensas anti-aéreas de Cerbère

PARIS, 10. — El ministro de Defensa Nacional desmiente la información publicada por el "Petit Parisien", según la cual se pensaba suprimir las defensas anti-aéreas francesas en Cerbère.—Ag. España.

La conmemoración del armisticio en Francia



11 de Noviembre. Conmemoración del armisticio. Francia celebra la fecha de gran significación con grandes desfiles militares que presencia numerosa población y especialmente ante la piedra de Haudouin, donde los alemanes que se rendieron al mundo de nuevo, pidieron la terminación de la guerra que provocaron.

ARCHIVOS ESTATALES

La discusión del discurso del Trono en los Comunes

Como en 1914, ha dicho Lloyd George, Alemania sigue hoy atenta a la doctrina del «chiffon de papier»

Chamberlain ha evadido responder a todas las preguntas que se le han hecho para que concretara sus proyectos

LONDRES, 10. — En el debate de ayer en la Cámara de los Comunes sobre el discurso del Trono, el primer ministro Lloyd George...

Las evasivas del «premier»

LONDRES, 10. — El señor Chamberlain ha anunciado en los Comunes que tanto el lord Halifax...

La intervención del comunista Gallacher

LONDRES, 10. — Ayer, en la sesión de la Cámara de los Comunes, el diputado comunista William Gallacher...

PROBLEMA DE SUCESION

LA MUERTE DE KEMAL ATATURK

Hoy será elegido nuevo Presidente de Turquía

Estudió en la Escuela Militar de Cadetes de Monastir y en la Escuela del Estado Mayor de Herlyen...

Derrota inesperada del Gobierno búlgaro en el Parlamento

SOFIA, 10. — El Gobierno sufrió ayer una derrota inesperada en la votación habida al final del debate parlamentario...

EL XX ANIVERSARIO DEL ARMISTICIO DE LA GRAN GUERRA

En París se teme que los reaccionarios provoquen desórdenes

PARIS, 10. — Hoy han empezado las conmemoraciones oficiales del XX aniversario de la firma del armisticio...

Barbarie hitleriana

La muerte de von Rath ha sido nueva excusa para toda clase de violencias contra los judíos

BERLIN, 10. — A las tres de la madrugada, con una organización perfecta y cuidada...

ANTE EL CONGRESO DE LA C. G. T.

Jouhaux proclama la necesidad de que sea mantenida la firme voluntad de unión de los trabajadores franceses

PARIS, 10. — Ante el Congreso de la C. G. T., en Nantes, Léon Jouhaux escribió en un artículo publicado en «Ce Soir»...

¿Miedo a que se manifiesten las discrepancias?

LONDRES, 10. — Acaba de hacerse público que este año no se celebrará el Congreso del Partido Conservador...

El sacrificio que pide Francia

La causa de la República Española está renovando favorablemente la conciencia de la opinión inglesa y francesa...

El error del actual Gabinete francés se evidencia en la petición de que arrastrar a Francia a remolque de Italia y Alemania...

La visita de Chamberlain y Halifax no tendrá otro objeto que el de arrastrar a Francia a remolque de Italia y Alemania...

La reunión del Consejo General de la F. S. I.

Ha sido aprobada por unanimidad una resolución apremiante a favor del pueblo español

PARIS, 10. — En la reunión del Consejo de la Federación Sindical Internacional, Léon Jouhaux...

Francia y el acuerdo anglo-italiano

PARIS, 10. — El delegado español fue calurosamente aplaudido por todas las delegaciones...

La última sesión y la resolución final

PARIS, 10. — El Consejo general extraordinario de la Federación Sindical Internacional terminó esta noche...

La ayuda a España

LONDRES, 10. — A fines de semana entró en vigor la Conferencia especial de abastecimiento...

Una conferencia de mil quinientos delegados democráticos en Londres

LONDRES, 10. — A las tres de la tarde entró en vigor la Conferencia especial de abastecimiento...

El burgomaestre Max recibe al alcalde Henche

BRUSELAS-MADRID. — El alcalde de Madrid, señor Henche, fue recibido hoy en el Ayuntamiento por el alcalde de Bruselas...

SIEMPRE VAGUEDAD CONTRA PROVOCACION

Chamberlain habla, pero no contesta a Hitler

LONDRES, 10. — Chamberlain pronunció anoche un discurso en el banco de la izquierda...

La ayuda a España

LONDRES, 10. — A las tres de la tarde entró en vigor la Conferencia especial de abastecimiento...

El burgomaestre Max recibe al alcalde Henche

BRUSELAS-MADRID. — El alcalde de Madrid, señor Henche, fue recibido hoy en el Ayuntamiento...

SIEMPRE VAGUEDAD CONTRA PROVOCACION

Chamberlain habla, pero no contesta a Hitler

LONDRES, 10. — Chamberlain pronunció anoche un discurso en el banco de la izquierda...

Vertical text on the left margin, including page number 38 and various small notices.

Vertical text on the right margin, including page number 3 and various small notices.

